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Veszélyességi szint : CSL2

Javasolt kisérleti forma: tanari kisérlet

Tanuldi szint: haladé

Fogalmak, jelenségek: oszcillacids reakcid, szubsztitucié
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:karbonsavak és szarmazékaik
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Leirasa:
A Belouszov-Zsabotyinszkij-reakcid ferroin jelenlétében.

Anyagok: A oldat: 2 cm? tdémény kénsav és 5 g natrium-broméat 67 cm? vizben,
B oldat: 1 g natrium-bromid 10 cm? vizben, C oldat: 1 g malonsav 10 cm? vizben,
D oldat: 1 cm?, 0,025 mol/dm? koncentracidju ferroin-szulfat-oldat
(1,10-fenantrolin vas(ll)-szulfattal alkotott komplexe), E oldat: 1 g Triton X-100
(vagy mas detergens) 1 dm? vizben.

Eszko6zok: Petri-csésze, pipettdk, fehér papir hattérnek, irasvetito.

A kisérlet végrehajtdasa: Egy 7-8 cm atmérdjl Petri-csészébe dntsiink 6 cm? A
oldatot, 1-2 cm? B oldatot és 1 cm? C oldatot. Az oldatban megjelenik a
keletkezd brém barna szine, amely kb. 1 perc utédn eltlnik. Ezutdn adjuk az
oldathoz a D oldatot és egy csepp E oldatot.

Tapasztalat: A ferroin hozzédadésara az oldat vords szind lesz. Ovatosan
keverjik meg az oldatot, ekkor kék szinl lesz, majd hamarosan ismét voros.
Hagyjuk allni az oldatot. A Petri-csészét irasvetitére helyezve gyorsithatjuk a
reakciét. A reagensek 0sszekeverése utan hamarosan kék pontok jelennek meg
az oldatban, amelyek jellegzetes mintazatd hullamokka fejlédnek, ezekbdl akar
egy tucatot is észlelhetink, miel6tt egymast kioltanak. Egy id§ utan szén-dioxid
buborékokat lathatunk, amelyek a hullamokat elronthatjak, de keveréssel
Ujraindithatjuk a folyamatot.

Magyarazat:A kémiai reakciok tobbségében a reakcid soran a reagalé anyagok
koncentraciéja monoton médon csokken mindaddig, amig a rendszer el nem éri
az egyensulyi allapotot. Vannak azonban olyan reakcidk is, melyeknél bizonyos
korilmények kozott a kiindulasi allapotbdl a végallapotig terjed6 folyamatban
egyes koztitermékek koncentracidja periodikusan valtozik. Néhany esetben a
ritmikus véaltozas idébeli, esetleg térbeli koncentracidé-véaltozas (oszcillacid)
alakjaban jelenik meg. A cimbeli, rendkivil bonyolult reakciéban az alabbi brutté
dtalakulds megy végbe: BrO5 + 2 Br + 3 CH,(COOH), + 3 H* = 3 CHBr(COOH),
+ 3 H,0. A szinvaltozast a koztitermékként megjelend bromit és hipobromit-
ionok ferroin redox indikatorra torténé hatasa okozza.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A tomény kénsav agressziv,
mard anyag, higitdsanal nagy mennyiségl hé fejlédik! Ha bérre vagy szembe
kerdl a kénsavas oldat, vizzel alaposan 6blitsik le/ki, a b6rén hig natrium-
hidrogénkarbonat-oldattal, a szemben hig béraxoldattal k6zombdsitsik és
forduljunk szemorvoshoz. A reakciéban dtmenetileg képz8d6 kis mennyiségu
bréom irritdlhatja a nyalkahartyat, ne l1élegezziik be. A kisérlet lejatszédasa utan
megmaradt anyagok artalmatlanitdsahoz hagyjuk a reakciét , kimerulésig”
végbemenni. A visszamaradé oldatot k6zombaosités utan a lefolydba dnthetjlk.
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